Wirtschaftlichkeitsrechnungen bezüglich der Beteiligung an einem Unternehmen aus Eig�nersicht





430.000 EURO als Kapitaleinsatz (GV Nr. 0 (Gründung) und GV Nr. 8)

�92.000 EURO als Beteiligungs-Cash-flow = Netto-Cash-flow dieser Beteiligung







R* = allgemeines (zeitoffenes) Rentabilitätsmaß

�

�

=											







 = 92.000 / 430.000 = 21,40 %



�

Jahresbezogene Rentabilitätsrechnung

Kapitaleinsatz ( (1 + R) = Endkapital am Ende des ersten Jahres �Endkapital am Ende des ersten Jahres ( (1 + R)  = Kapitaleinsatz ( (1 + R)2 = Endkapital zum Ende des zweiten Jahres�Endkapital zum Ende des zweiten Jahres ( (1 + R) = Kapitaleinsatz ( (1 + R)3 = Endkapi�tal zum Ende des dritten Jahres�. . . . . .�Endkapital zum Ende des (T ( 1) Jahres ( (1 + R) = Kapitaleinsatz ( (1 + R)T = Endkapital zum Ende des T-ten Jahres



Hieraus folgt wegen Kapitaleinsatz ( (1+R)T = Endkapital zum Ende des T-ten Jahres mit Endkapital = Kapitaleinsatz + Netto-Cash-flow-Größe als der über den Kapitaleinsatz hinaus erwirtschafteten Gesamt-Cash-flow des jeweils betrachteten Investitionsprojektes:

�����(1 + R)T = �EMBED Unknown��� �	         	= 1 + �EMBED Unknown��� oder�  R         = �EMBED Unknown���								     - 1



Offensichtlich gilt für T = 1, daß R = 1 + �EMBED Unknown���= R*



����Jahresrentabilität:

����R = 2  1 + 		- 1  = 10,18 % gegenüber von R* = 21,40 %

�Zeitgenaue Rentabilitätsrechnung

2.01.XY�1.10.XY�31.12.XY�      1.03.XZ�31.12.XZ����������-400.000 EURO

(Nr. 0 Kapitaleinsatz)�-30.000 EURO

(Nr.8 als Kapi�tal��einsatz)��+40.000 EURO (Nr.15) als Divi�dende)�+482.000 EURO (Eigenkapital�rück�zahlung)�����+10.000 EURO��

��Zinssatz i = 0,1 (10%)

��Kapitalwert für die Betei�li�gungs-Cash-flows:  -400.000 +  		+	+	 =              





=-400.000 + 9090,90 + 398.347,1 



=7438 EURO		









Interner Zinsfuß

��

����Kapitalwert für die Betei�li�gungs-Cash-flows:  -400.000 +  		+	+	 =              









Kapitalwert gleich 0 setzen





i' = 11,029











�Wirtschaftlichkeitsrechnungen für das Investitionsprojekt "Kauf eines Sportplatzes  mit Tribüne, Flutlicht und Geräten"

(inkl. Merchandising)





260.000 EURO als Kapitaleinsatz (GV Nr. 1 und GV Nr. 2)

�94.000 EURO als Investitions-Cash-flow = Netto-Cash-flow dieser Investition







R* = allgemeines (zeitoffenes) Rentabilitätsmaß

�

�

=											







 = 94.000 / 260.000 = 36,15 %



��Jahresbezogene Rentabilitätsrechnung

Kapitaleinsatz ( (1 + R) = Endkapital am Ende des ersten Jahres �Endkapital am Ende des ersten Jahres ( (1 + R)  = Kapitaleinsatz ( (1 + R)2 = Endkapital zum Ende des zweiten Jahres�Endkapital zum Ende des zweiten Jahres ( (1 + R) = Kapitaleinsatz ( (1 + R)3 = Endkapi�tal zum Ende des dritten Jahres�. . . . . .�Endkapital zum Ende des (T ( 1) Jahres ( (1 + R) = Kapitaleinsatz ( (1 + R)T = Endkapital zum Ende des T-ten Jahres



Hieraus folgt wegen Kapitaleinsatz ( (1+R)T = Endkapital zum Ende des T-ten Jahres mit Endkapital = Kapitaleinsatz + Netto-Cash-flow-Größe als der über den Kapitaleinsatz hinaus erwirtschafteten Gesamt-Cash-flow des jeweils betrachteten Investitionsprojektes:

�����(1 + R)T = �EMBED Unknown��� �	         	= 1 + �EMBED Unknown��� oder�  R         = �EMBED Unknown���								     - 1



Offensichtlich gilt für T = 1, daß R = 1 + �EMBED Unknown���= R*



Jahresrentabilität:

��������R = 2  1 + 		    - 1  = 16,68 % gegenüber von R* = 36,15 %�Zeitgenaue Rentabilitätsrechnung

10.01.XY��31.12.XY��31.12.XZ��������-260.000 EURO

(Nr. 1,2 Kapitaleinsatz)��+85.000

(Investi-tions-Cash-flow XY)��+269.000 EURO (Investitions-Cash-flow XZ)������

��Zinssatz i = 0,1 (10%)

��Kapitalwert für die Investitions-Cash-flows:  -260.000 +  		+	+	 =              





=-260.000 + 77.272,72 + 222.314,04



= 39.589,77	









Interner Zinsfuß

��

����Kapitalwert für die Investitions-Cash-flows:  -260.000 +  		+	+	 =              









Kapitalwert gleich 0 setzen





i' = 19,36%





Netto-Cash-flow während der gesamten Nutzungsdauer eines Projekts

Kapitaleinsatz zur Beschaffung des Projektes



Netto-Cash-flow (während der Nutzungsdauer T eines Projektes)

Kapitaleinsatz



92.000

430.000



482.000

1,12



10.000

1,1



10.000

1 + i'



482.000

(1+i')2



Netto-Cash-flow während der gesamten Nutzungsdauer eines Projekts

Kapitaleinsatz zur Beschaffung des Projektes



Netto-Cash-flow (während der Nutzungsdauer T eines Projektes)

Kapitaleinsatz



94.000

260.000



269.000

1,12



85.000

1,1



85.000

1 + i'



269.000

(1+i')2








